

访谈

# 赶考,一直在路上

——访话剧《春天的承诺》编剧孙德民

话剧《春天的承诺》讲述了共产党领导的人民军队进驻北平前夕,党内、军内出现了严重的违法乱纪和腐败行为,领袖毛泽东面对这第一张考卷作出的从严治党和从严治军的故事。一位立功无数、闻名遐迩的战斗英雄——猛虎营营长李山,竟在土改中被地主的四姨太拉下水,成为恶霸地主的保护伞;此时兵败如山倒的蒋介石也在反思,“党”的失败在于腐败;毛泽东想到当年李自成的失败,想到在延安窑洞里与黄炎培老先生谈到的“周期率”,最终用行动向人民交出了一份满意答卷。该剧6月22日在北京解放军歌剧院公演,现场观众反响热烈,纷纷表示“西柏坡精神”在舞台上得到了别样呈现。该剧编剧孙德民次日下榻在其临时下榻的宾馆接受了本报记者的专访,对于话剧的情节架构、故事脉络、剧中事件的历史出处等他如数家珍。自1962年开始从事戏剧创作的孙德民,曾先后创作有《千秋大业》《雾蒙山》《六世班禅》等40多部戏剧及《懿贵妃》《草青草黄》等10余部影视作品。谈到这部政论体话剧,他有自己独特的创作体会。

## 人物形象的生动刻画

人既是话剧的出发点,也是话剧的最终归宿。舞台上人物形象的个性化处理,即所谓有血有肉的人的全方位形象,同黑格尔美学与别林斯基文学批评所指称的典型性格一脉相承。孙德民深入剖析了话剧《春天的承诺》中毛泽东这一典型人物形象。与一般政论体话剧与影视作品中的形象有所不同,孙德民将其塑造为一个有血有肉、有气有质的人。在与蒋介石决战的硕大棋盘上,他是一个高瞻远瞩的领袖;在与人民打交道的过程中,他是与百姓有着血肉联系的好公仆。孙德民说:“不图解、不概念化,正是他在戏剧人物形象塑造方面一直坚持的准则”。

不仅是伟人的塑造如此,剧中的反面人物李山在孙德民

笔下同样血肉丰满。他是捂着肠子指挥战斗的英雄,也是在敌人糖衣炮弹前倒下的变质分子。孙德民谈到:“话剧重点刻画了李山的变化过程,当他从死人堆里活过来,却迷失于城市、商铺、女人之间,曾经抱有的家国情怀、忠孝大义渐渐泯灭,而当他醒来时,却发现一切为之已晚。”剧中李大娘、春月、杏花、如意、小李等皆具个性色彩,剧中人物独特的生存状态与人生经历给观众留下深刻印象。

## 戏剧情感的突出呈现

话剧《春天的承诺》重在写情。国共两党的较量不仅是武器装备的对抗,而且是民心向背的比拼。该剧通过重点书写毛泽东等人的“领袖情”、“军民情”、“官兵情”、“父女情”等引出了共产党人赶考在路上、反腐在路上的决心。67年前的春天,毛泽东在党的七届二中全会上提出:“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”“两个务必”,恰恰是《春天的承诺》题旨所在。

孙德民表示,我党与百姓的深厚感情正是引发反腐行动的决定性力量。剧中,在医院仅剩为数不多的“盘尼西林”的情况下,毛泽东果断决定,马上为春月的患病女儿注射。当发现春月的手指因为做军鞋已经变形时,他由衷地感谢平山的父老乡亲。“最后一尺布用来做军装,最后一碗米用来做军粮;最后的老棉袄盖在担架上,最后的亲骨肉送他到战场。”这是剧中毛泽东反复念及的独白,无数观众为之流下感动的泪水。孙德民深切地说到:“抗日战争时期,平山团作出了卓越贡献,无数战士为国捐躯,像剧中李大娘将三个儿子全部送上战场的情况绝不在少数。在这种情况下,我们党内产生腐败,革命老区的百姓是决不会答应的。”军民鱼水情与党内、军内出现的腐败现象形成尖锐对比,正是如此,剧中毛泽



东对产生的腐败现象恨之入骨。当他听说解放军在城中饭馆吃“霸王餐”,他气愤地骂道:“混账,简直是无法无天!”毛泽东亲自向饭馆老板道歉。该剧努力将情感冲突推向极致,产生强烈的艺术感动,这也是《春天的承诺》不同于同类题材作品的地方。

## 舞台空间的大力拓展

话剧《春天的承诺》以传统结构为主体,并实现了历史时空与现实时空、物质时空与心理时空的转换。孙德民介绍说:“全剧在开头、中间、结尾正是用毛泽东与蒋介石三次不同时空的心理对话强化了戏剧的思想意义。”国共正处在“调个位置”的历史关头,两人的肺腑之言尖锐对立。直至最后,蒋介石反思自己失败的原因,并大声质问,一旦共产党人尝到权

力的甜头,又会怎样。而毛泽东的回答,则是发出了春天的承诺,两个“务必”由此诞生。在孙德民看来,此种舞台设计不仅强化了话剧的思想意义与事件的必然性,同时也为作品本身添加了厚重感。再或毛泽东与黄炎培的隔空对话处理,实现了人物意识在舞台上任意流淌的效果,借以满足观众的审美向取。

话剧《春天的承诺》让我们相信,在今后新的历史征程中,要实现中华民族的伟大复兴,要实现习近平总书记提出的中国梦,要让我们国家走在世界发展的前列,必需坚持中国共产党的领导,对此不能有丝毫怀疑与动摇。尽管我们党前进的道路是曲折的,但是,正像赶考在路上一样,反腐,也将永远在路上。

(许莹)

评点



电影《柴生芳》通过一个小人物、大主题、小片子、大价值,彰显了主人公柴生芳在新时代的社会大背景下的伟大情怀,这种情怀突出表现在:

**一心为民的情怀。**“吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓;得一官不荣,失一官不辱,勿说一官无用,地方全靠一官。”这是写在柴生芳日记里的一副对联,柴生芳作为一个基层干部,首先把自己定位成一个普通的群众,然后才是一个竭心尽力为群众办事的好县长。影片把主人公放在党的群众路线教育实践活动中,从国外学习归来的柴生芳,一头扎到甘肃最贫困的定西。影片通过真实、朴实的叙事手法,从柴生芳坐着拖拉机到山里视察开始讲述:他走进一个村子,村主任在群众面前耀武扬威,而柴生芳却跟村民心平气和地讲话,抱着小娃儿说话,跟瘫痪在床的老人聊天,下雨天送摔倒在路上的孩子回家,为孩子们修一条路,这些都与作风恶劣的村主任形成了鲜明的对照,让一个为民办事的好县长跃然银幕之上。

**务实奉献的情怀。**影片没有刻意塑造、宣扬柴生芳高大上的形象,而是通过发生在她身上和身边的事,讲述她做事、做人、用权、办事严谨务实,乐于奉献的情怀。

影片刚开头,柴生芳坐车去基层调研,很劳累,在车上半醒半睡。刚进村子他就惊醒说是不是到了,司机说你闭着眼睛都知道这个地方到了,从两人平常的对话中,观众可以看到一个经常深入基层、调查研究,给群众办实事、办好事,辛勤忙碌的好县长。影片中还有柴生芳为节省时间一边啃干馍吃盒饭、一边看材料等细节,使务实奉献的形象逐渐丰满。而休息时,柴生芳手机响了,他媳妇不让接,俩人抢手机,最后他还是去县上工作的情节;还有最后开了一天会,连续工作十个小时以后,柴生芳拖着疲惫的身子走在楼道里,透过玻璃看外面灿烂的烟花,当晚猝然去世的情节,使好县长务实奉献的情怀得到了充分展现。正是这样一个恪尽职守、爱岗敬业、脚踏实地、废寝忘食,把毕生精力无私奉献给党和人民的事业,直到生命最后的柴生芳,走进了观众的心里,打动了每个人,也让广大干部群众明白了怎么样才能做到“三严三实”,什么样的干部才是“三严三实”的好干部。

**精准脱贫的情怀。**从三西建设,到西部大开发,再到习近平总书记提出的精准扶贫、精准脱贫,甘肃定西都是扶贫开发的主战场,广大干部群众发扬“领导苦抓、部门苦帮、群众苦干”的三苦精神,以“人一

我十之,人十之我百之”的顽强拼搏、开拓创新的毅力,在扶贫开发的历史进程中,作出了突出成绩,积累了宝贵的经验。

影片跟国家整个大的发展脉络联系在一起,以县级视角反映国家发展,正好呼应了国家精准扶贫、精准脱贫这一大的战略决策。影片所塑造的柴生芳也正是国家扶贫开发的历史进程中为之不懈奋斗的千千万万广大小干部群众中杰出的代表,是精准扶贫、精准脱贫的亲历亲为者。影片讲述了他博士毕业后,以为天地立心、为生民立命、为万世开太平的中国文人的情怀,扎根到基层定西,投入到精准扶贫的主战场,既当指挥员,又当运动员。影片抓住柴生芳提出调整种植结构,由原来种粮食改成种药材和给村上修公路这两条线索来叙事,有主有次,有轻有重,详略结合。通过帮助老乡村种药材、解决扶款、补助困难户的孩子们等等,虽然精准扶贫中间的过程省略了,但这一串串真实的故事,却有血有肉、有情有感地把柴县长为了群众脱贫,出主意想办法,四处奔走,不遗余力直到生命的最后一刻的经历交代得清清楚楚。一个为打赢脱贫攻坚战,让老百姓脱贫致富奔小康的全国优秀共产党员、时代楷模的精神面貌、精神品质和高尚情怀得到了最大程度的彰显。精准扶贫、精准脱贫是这部电影表现柴生芳灵魂的核心,也是这部电影的时代特色所在。

**清正廉洁的情怀。**影片在讲述柴生芳基层工作生活的过程中,通过他的所思所想、所作所为,使观众看到他无论在何种岗位工作,始终诚恳热情、宽厚待人,从不摆架子、要威风、以权谋私、搞特殊,真正做到了严以修身,严以用权,严以律己,彰显出共产党的干部清正廉洁的高尚情怀。比如柴生芳从兰州家中回临洮不坐公车坐班车,去村里调研时回绝村主任请他去家里吃饭,老板送的冬虫夏草他毫不犹豫地退回了。老乡为感谢县长为群众解决实际问题送的鸡,不好让群众拿回去,他收下但没有自己享用,而是抱到食堂里去,让大家吃了。以及影片中他和妻子、女儿关于为什么做官、做个好官的对话。因工作关系,他总是亏欠亲人,女儿想和爸爸一起放烟花这样一个个小小的心愿,由于爸爸工作忙都没有如愿。影片中这一个个工作生活的场景,虽然琐碎,却相互关照,相互映衬,平凡而伟大、朴实而感人,情深义长。

《柴生芳》用现实主义精神和浪漫主义情怀观照火热的生活,平凡中尽显英雄本色。影片中塑造了柴生芳这样一位栩栩如生的共产党员形象,艺术地告诉观众什么是应该肯定和赞扬的,用光明驱散黑暗,用美善战胜丑恶,给干部树立了榜样,引领了社会价值取向,从而让观众看到美好、看到希望、看到梦想就在前方。

## 彰显情怀 关爱心灵

□ 张忠 姜应民

# 春风“已”度玉门关

——甘肃酒泉新农村少儿舞蹈美育少数民族舞蹈展演侧记

出了甘肃的嘉峪关一路向西北,骄阳似火,公路两边几乎是一望无际的戈壁滩和盐碱地,玉门是这古老而狭长的丝绸之路上的一颗明珠。今年上小学四年级的马乘快是甘肃玉门市小金湾民族学校的一名学生,两年前,他做梦也没有想到生活在西部农村地区的他也可以登上舞台翩翩起舞。

故事还得从2007年中国舞蹈家协会推行的“新农村少儿舞蹈美育工程”开始讲起。2007年12月,为响应党的建设社会主义新农村、努力丰富农村精神文化生活、加强城乡文化协调发展的号召,由中国文联、中国共产主义青年团中央委员会、中华全国妇女联合会联合主办,中国舞协承办的“新农村少儿舞蹈美育工程”在全国范围内正式启动。以千万农村儿童为实施对象,抓住少儿这一艺术素质教育的最佳时期,将爱国主义教育、社会主义道德风尚教育和舞蹈美的观念、方法输送到广阔的农村天地。

其实早在2006年起,中国舞协就已经开始组织教材编排、论证,试点实施和验收等一系列工作,中国舞协主席冯双白也对农村舞蹈高度重视,时任中国舞协分党组书记的他决定把这项公益活动一直做下去。中国舞协先后在全国各个省市设立试点,在教授孩子的同时也在培养壮大师资力量。2013年,这股春风吹到了甘肃,接到任务的金淑梅老师刚刚被任命为甘肃省舞协的副主席,早就想致力于此项事业的她终于迎来了机会。

带着这股春风,金淑梅老师来到了玉门市小金湾学校,孩子们黝黑的小脸上写满了好奇。面对这些在祖国西部边远农村生活的腼腆而又调皮的孩子们,金老师决定通过舞蹈为他们打开看世界的窗子。一遍又一遍,孩子们舞之蹈之,感受肢体带来的艺术律动。然而就在孩子们笑着跳舞的背后,却是外出打工的父母、离异的家庭以及支离破碎的生活。金老师说,自从她了解到这些孩子们的事情,也明白了为什么孩子们在平时是那样地顽皮,却在最初接触舞蹈的时候是那样地害羞,她决定通过舞蹈来转变孩子们的生活。

将近两年的时间,“新农村少儿舞蹈美育工程”在金淑梅和她的小白杨舞蹈学校团队的带领下,在甘肃狭长的地理版图上穿梭着,总行程近10万公里,把舞蹈课堂推广到玉门市57所学校,义务将120名零基础的文化课教师培训成为舞蹈老师,让23517名学生接受到舞蹈教育,让舞蹈艺术的种子在农村学校落地、生根、发芽、生长。这是一个了不起的成就。

孩子们的眼睛更加清澈明亮了,笑容也更加纯洁甜美

了,这是金老师教舞后孩子们最大的变化。“孩子们甚至和我说,想去北京,要出去读大学。”每每想到这些她倾注了全部心血和精力的孩子们,一种使命感和强烈的责任感就油然而生。作为一名政协委员,金淑梅有一个美好的“中国梦”,她希望更多的人加入到关注农村现状、关注农村艺术教育、关爱农村留守儿童的队伍当中来,在三至五年的时间让舞蹈走进酒泉每一所农村校园,让所有的移民孩子、农村孩子分享美育的成果,让他们像挺拔的向日葵一样心向阳光、追求梦想。金淑梅说:“跳舞跳的是文化,教舞蹈,就是在传播文化,传播爱心;舞蹈打开了一个新的世界,也点亮了孩子们心中的梦想的明灯,一盏灯可以照亮一个家庭,千百盏灯将照亮一个民族。”其实被感动的不仅仅是学生,还有老师,学舞的老师纷纷表示愿意做金老师的舞蹈志愿者,让这一工程,扎根农村,发扬光大,把这份爱心传递下去。

冯双白有着自己的信念,他坚信,扶贫和人心相关,精准扶贫的文化力量不容忽视,它可以帮助人、改变人,舞蹈尤其如此,“新农村少儿舞蹈美育工程”正是要以美育人,以艺养人,以情化人。孩子是农村建设的未来。冯双白期望的不仅仅是教会他们跳舞,给他们带来一时的欢乐,更期望通过舞蹈真正帮助孩子在成长道路上建立自信,给孩子们带来人生的改变。这是这项工程发起时的初衷,现在已经见到了实效。

(夏宁竹)



## 中央歌剧院复排 原创歌剧《北川兰辉》

为庆祝中国共产党成立95周年,中央歌剧院复排原创歌剧《北川兰辉》,并于7月2日、3日在北京天桥剧场进行文化惠民公益演出。该剧以四川省北川羌族自治县副县长兰辉同志为原型创作,兰辉始终忠于党的事业,践行党的宗旨,敢于担当、苦干实干、扎根基层、无私奉献,为群众办了大量的好事、实事,用实际行动谱写了一曲当代优秀共产党人的时代赞歌。

复排版《北川兰辉》对原剧中一些不够紧凑的地方进行了删减,在唱词上进行了进一步雕琢,部分人物形象增加了场景和唱词;细节上也进行了更为细腻真实的处理,尤其是在舞台的表现力上,更为贴近歌剧这一表演形式。谈及该剧的二度创作,导演陈蔚表示,“以大事件的立体呈现展示出大气雄浑的歌剧气魄,以真实感人的塑造赋予观众朴实生动的观剧感受。该剧既有动人心魄的大场面,又有温馨感人的小细节,在处理大与小、动与静、粗犷与细腻、生活真实与艺术虚构之间,脉络清晰、主题突出,既有气势非凡的歌剧形式感,又具备人物丝丝入扣的心路发展历程”。

(夏宁竹)

由北京抓拍提戈文化传播有限公司出品、李龙吟编剧、王婷婷执导的小剧场话剧《拉黑》(原名《网男网女》)正在北京繁星戏剧村上演。该剧来源于真实的故事——一个网恋引发的多重骗局,由此牵引起现实无数网络男女真实而复杂的情感。网络直播、互动与剧情演出同步,成为该剧的一大特色。

演出中,6部手机、通过6个ID借助不同的网络软件直播,演员们随时随地拿起手机,让剧场的某一块场景随即成了直播间,屏幕里出现的不同脸孔,直播出不同的味道,在鲜花和礼物的诱惑下,网络世界的“生活秀”暗潮汹涌,和剧中看似简单却又充满扑朔迷离的“网恋”有着诸多相似之处。直播用在戏里,打破了剧场的空间,联通了戏里戏外,更重要的是,让更多不知姓名的人参与其中,这就是网络生活最真实的情态。除了网络直播外,该剧的舞台设计也颇具新意,台上的多面镜子微微晃动,反映着舞台和观众的一举一动。该剧将演出至7月9日。

(东明)